



被绿水青山环抱的河湾山寨。



无人机高效施肥。

近年来，我县以习近平生态文明思想为指引，学好用好“两山论”，走深走实产业生态化、生态产业化，深入打好“生态牌”，走好绿色路，以关注农村环境问题、提高农村环境质量、改善农村人居环境为核心，以“建设和美乡村”为目标，扎实开展农村面源污染治理工作，助力生态环境保护与美丽酉阳建设深度融合，高水平打造美丽重庆先行地。

村景交融美如画，生态治理显成效

村庄变景区、农房变客房、田园变游园……走进花田乡何家岩、两罾乡金丝楠、铜鼓镇兴隆等乡村，焕然一新的村容村貌让人眼前一亮。

“如今各个乡镇的农村环境都发生了翻天覆地的变化。”县生态环境局相关人员介绍，扎实推进农村面源污染治理，是改善人居环境、建设生态文明和美丽乡村的重要内容。近年来，我县纵深推进农村环境革命，不断补齐乡村生态短板，在提升村容村貌和绿色发展上做足文章。

为了彻底改变农村村容村貌，我县颁布实施了《酉阳自治县城乡环境卫生综合治理条例》，推进农村人居环境整治提升五年行动，深化垃圾、厕所、污水“三大革命”，不断推动全县农村绿色生态治理步入法治化、规范化、制度化、长效化轨道。

近两年，我县共投入资金13239万元，建成日处理能力150吨的垃圾焚烧站1座（铜鼓站点），完成城区和37个乡镇政府所在地周边建成区以及12个重点村生活垃圾分类试点工作，建成巴渝和美乡村3个；完成天雄锰业新渣场和万博、中节能等“涉重”企业污染治理工作；垃圾热解站、建筑垃圾消纳场、污泥无害化处置场、工业园区固体废物处置场完工投用。

减量提质促发展，绿色农业谱新篇

近日，记者从县农业农村委获悉，2023年全县农用化肥施用总量26189.14吨，比上年减少14.86吨。

去年以来，我县常态化开展秸秆禁烧工作，以李溪、南腰界等水稻、油菜主产乡镇为重点，推广秸秆机收还田技术，实现秸秆还田101.2万亩、自制堆肥还田0.25万亩；采购专用配方肥1500吨，投用到2.6万亩大豆—玉米带状复合种植基地、2万亩荞麦绿色高效示范基地、3.4万亩“云稻米”基地；建立科学施肥示范基地1

描摹乡村振兴最美底色

——我县扎实开展农村面源污染治理工作纪实

□融媒体中心记者田金凤文/图

万亩以上，建立100亩以上示范片8个，带动周边使用有机肥面积7万亩，示范区内农作物化肥使用量平均每亩较上年减少15%以上。

农药减量方面，我县围绕农作物病虫害绿色防控覆盖率和统防统治覆盖率双提升，推进了农药减量。2023年农药使用总量250.79吨，比上年减少0.13吨。全县建立200个农药包装废弃物回收站点，覆盖所有乡镇。今年将力争农药包装废弃物回收率达到70%以上、处置率达到100%。在花田、涂市、李溪等水稻主产乡镇实施绿色防控行动，通过监测预报加无人机防治实施精准施药，减少了4.37万亩水稻农药使用量。此外，我县还在花田乡何家岩村等区域开展零药肥村试点工作。通过推广绿色农业技术和生态种植模式，减少化肥和农药的使用量，提高农产品质量和安全水平。同时，加强农民培训和宣传教育工作，提高农民的环保意识。

防污治污不松懈，水清岸绿生态好

今年5月，市人社局第五批水产专家服务团一行7人赴花田乡茶香村稻渔综合种养基地，及麻旺镇、龙潭镇的冷水鱼和大闸蟹养殖基地，就养殖模式、尾水治理等问题为农户“开处方”“送良药”。

开展水产养殖尾水治理是推进水产绿色健康养殖的一项重要举措。近年来，我县建立常态化养殖尾水治理监管体系，深入开展池塘养殖尾水治理和排放管控，完成新建养殖场尾水处理设施2个；完成并通过市级验收池塘养殖尾水直排整改任务量40万吨，实现全面销号；实施水产绿色健康养殖“五大行动”，保障水产养殖业可持续发展。

同时，扎实推进畜禽养殖粪污防治，对畜禽养殖禁养区、限养区、适养区进行合理划分，共划分6类禁养区104个斑块，全县划定禁养区562.24平方公里，先后关停禁养区养殖场86家。规范配套粪污处置设备，对20头生猪当量以上的畜禽养殖场按照“一符合二分离三配套”发布全部配置粪污处理设施设备，全县已配置粪污处理设施设备818套，规模养殖场装配率100%。大力推广农牧结合、种养平衡、生态循环处理模式，推进畜禽粪污集中处理还田还土综合利用，全县畜禽粪污综合利用率达90%。县农

业农村委相关人员表示，接下来将结合职能职责，全面推行绿色生产方式，开展全国农业绿色发展先行示范区创建，继续加大农业治污的科技运用，着力解决农业农村污染问题，切实筑牢农业生态防线。

十年禁渔力度大，共绘长江新画卷

今年5月，酉阳、彭水、贵州省沿河三地的公安、农业、交通、河长办、护渔队伍等24个单位部门的80多名执法人员开展了省际、县际交界水域联合巡航检查执法行动，严厉打击长江流域交界水域涉渔违法违规行为。

此次行动全面巡查乌江水域沿线是否存在非法捕捞、非法垂钓等行为，从贵州省沿河县巡查至彭水县万足码头，共132公里。同时，执法人员还对沿线水域停靠的船舶、水产品交易市场、餐饮场所是否存在涉渔等违法行为进行了检查。

这是长江十年禁渔以来两省三县开展的第四次联合执法行动，此次联合行动查处违法违规渔船1个、餐馆5家，暂扣涉渔“三无”船舶两艘，收缴残留网具13张，处理非法垂钓11起，发放、张贴禁渔宣传单200余份。

据悉，根据“长江十年禁渔”要求，我县将县域内重点水域乌江、阿蓬江、酉水河等42条天然河流纳入了禁渔区，禁捕水域总长1019公里。目前，我县已经全面完成退捕工作，退捕任务完成率达到100%；举办142场各类禁渔宣传活动，全面营造“水上不捕、市上不卖、餐馆不做、群众不吃”和天然水域禁捕的良好氛围；检查船舶2350艘次，清理、取缔“三无”船舶421艘，拆解上岸4艘；保持打击非法捕捞违法犯罪行为的高压态势，共查处非法捕捞、非法垂钓等各类案件177起，累计处行政罚款21.8万元，收缴生态赔偿金70937.9元。

精准施策“零容忍”，农村水体焕新颜

近年来，我县围绕打好污染防治攻坚战的总体要求，坚持以改善和提高农村水生态环境

为目标，扎实推动农村面源污染治理工作，因地制宜、科学规划、精准施策、多元管控，以项目带动农村黑臭水体集中整治，实现动态“清零”。

县委、县政府高度重视农村黑臭水体治理工作，坚持高位推动、长效管理，将该项工作纳入对乡镇党委、政府的党政同责考核责任清单，进行硬考核。2023年8月，我县全面启动“农村黑臭水体清零县”创建，对县域内农村黑臭水体全面覆盖，开展深度排查。通过先后两次农村黑臭水体全面摸底排查工作，完成对全县80余条疑似黑臭水体的全面溯源，初步确定黑臭水体整治清单，共11处。

针对黑臭水体污染成因、水系水源特点，我县因地制宜，精准施策，精心编制了《酉阳县农村黑臭水体清零县创建“一水一策”》，细化治理措施。按照相对突出、标本兼治、重点实施的要求，将黑臭水体整治与生态修复工程相结合，制定了绿化环境、控源截污、垃圾清理、清淤疏浚、水系连通以及保洁管护等措施，并建立了动态更新、公众参与、水体巡查和保洁、污染治理设施管护等制度。由属地乡镇（街道）落实当地网格员或公益性岗位人员负责相关水体的日常巡护，及时对河塘沟渠及沿岸进行打捞和清理。同时，全县各相关部门和各乡镇还积极发动周边群众参与到黑臭水体各项建设管理和监督中来，接受群众投诉、举报，提高全民环保意识，形成强大的舆论氛围，共建共享生态环境。

“我们对县域黑臭水体进行全面摸排，集中整治。整治过程中，注重追本溯源，强化源头管控，严厉查处私设暗管、超标排放污染物等违法行为。已经完成整治的7条农村黑臭水体，经监测无返黑返臭情况。”县生态环境局相关负责人介绍，推进农村面源污染治理，坚持以最严厉措施深化黑臭水体、污水直排乱排治理，让环境净起来、生态绿起来、村庄美起来。

县生态环境局相关负责人表示，接下来，我县将坚持以河长制统揽水环境保护工作，以“零容忍”的态度，最严厉措施推动黑臭水体“清零”行动，扎实打好厕所、垃圾、污水“三大革命”，坚决消除存量、遏制增量，到今年年底全面消除农村黑臭水体，牢牢守好水环境安全底线，防止“返黑返臭”，确保水体“长清”，打造“河畅、水清、岸绿、景美”水生态环境，让“一江碧水、两岸青山”美景永存，把乡村变成“看得见山水、记得住乡愁”的美丽家园，助力打造“酉阳800”区域公用品牌，建设美乡村。



清清酉城河。



美丽的金丝楠村。